

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.  
NEGYEDÉVRK 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-  
RONA 50 FILLER, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLER

✦ POLITIKAI NAPILAP ✦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Ujabb előnyomulásunk az Isonzo-vonalon

**Tolmeinnél csapataink további tért nyertek — A Mrzli vrh.-nál elfoglaltunk egy olasz erődítést — Az oroszok támadásait a Dnjesternél visszavertük — Óriási orosz vereség Hindenburg frontján — Egy német buvárhajó az Atlanti-océánon elsüllyesztett egy orosz hajót**

A dicstelen véget ért olasz offenzíva nyomán az Isonzo-vonalon kezdett támadó tevékenységünk újabb sikerekre vezetett. Tolmeinnél levő csapataink tegnap a hídfő déli részén is előretörték és az olaszokat a Ciginj-Selo közti úttól nyugatra vetették vissza, míg a hídfő északi részén tegnapelőtt megszerzett új állásaikat az olaszok ellentámadásaival szemben megtartották. Följebb, a tenger melléki arcvonal északi részén levő Mrzli vrh hegységénél is támadásba mentek át csapataink és elfoglalták az olaszok egyik erődítését, miközben 283 foglyot ejtettek.

Az orosz hadszíntér különböző részein nagyobb harcok fejlődtek ki, amiből arra lehet következtetni, hogy megkezdődött az orosz offenzíva, amelynek nyilván a franciák megsegítése volna a célja. Az orosz offenzíva a rengeteg kiterjedésű arcvonal két szélső szárnya: a mi bessarabiai, illetve Dnjester-frontunk és a Hindenburg-hadcsoport által megszállott északi front ellen irányul. A déli szárnyon az oroszok még csak a tüzéségi előkészítésnél tartanak, gyalogtámadásokat csupán a Dnjester-menti Usziecko ellen kezdtek, de nem értek el sikert. Hindenburg arcvonala ellen azonban az orosz offenzíva már egész erejével kibontakozott. A támadások színtere a Dinaburgtól délre fekvő Driswjaty-tól egészen le a Wisnew-tóig terjedő vonal, amely ellen az oroszok igen nagy erőket vonultattak föl. A német állások mindenütt rendíthetetlen szilárdaknak bizonyultak s a meddő támadásokért az oroszok hihetetlenül irtózatosságot fizettek: a német vezérkar közli, hogy egyedül a Narocz-tó mentén levő német állások előtt 9270 orosz katona esett el.

Az entente tehát véres kudarcai árán arra a tapasztalatra kénytelen jutni, hogy a németek sehol sem gyengítették frontjukat Verdun kedvéért, amely körül tovább folynak a harcok. A franciáknak a Morte Homme visszacszerzésére irányuló újabb kísérletei is az előzőkhöz hasonlóan tragikus véget értek. A várészaki arcvonalának egyes erődítéseitől kifejlődött heves harcok még nem dőltek el.

### Az olasz háború

#### Ujabb előnyomulásunk Tolmeinnél

Budapest, március 19. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszínterről:

Az Isonzo alsó folyásánál az aránylagos csend tart. Tengeri repülő járműveink a Sdobba torkolatánál levő ütegre ismét bombákat dobtak.

Görz városára az ellenség újra legnehezebb kaliberű lövegeiből tüzelt.

A tolmeini hídfőnél csapataink támadásait sikeresen folytatták. A selo-ciginj uton túl és St. Mariától nyugatra nyomultak elő és az ellenségnek a meghódított állások ellen irányított több ellentámadását verték vissza.

A Mrzli Vrh. déli gerincén is kiűztük az ellenséget egy erődítéséből. Gabrijéig menekült. Ezekben a harcokban újabb 283 olaszt fogtunk el.

A karinthiai arcvonalon a tüzéségi tevékenysége a Fella-szakaszon fokozódott és a Karni-hegygerince is kiterjedt.

A Dolomit-arcvonalon különösen a Col di Lana szakaszon, valamint a Sugana-völgyben Maternél levő állásaink ellen és a nyugat-tiroli arcvonal egyes pontjaira az olasz tüzéségi újra élénken tüzelt.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

#### Olaszország nem küldhet más frontra csapatokat

Lugano, március 19. A Popolo d' Italia, a szélső intervencionisták orgánuma, föl van háborodva a hivatalos Giornale d' Italia magatartásán, mert ez határozottan kijelenti, hogy Olaszország semmiféle csapatokat sem küldhet más frontokra. Olaszország — írja a hivatalos már elég szolgálatot tesz magáért és szövetségeseiért és minden erejére a saját frontján van szüksége. Az ilyen kijelentés a „Popolo d' Italia” szerint alkalmas arra, hogy Olaszország érdekeit szövetségeseinél a legstulósabb módon károsítsa és Olaszországnak a

szövetségeseivel folytatott minden tárgyalását megghusítsa.

#### A szerb trónörökös az olasz fronton

Róma, március 19. (Magyar Távirati Iroda.) Sándor szerb trónörökös, miután Salandra miniszterelnökkel és Sonnino külügyminiszterrel tanácskozott, az olasz főhadiszállásra utazott. A trónörökös innen Párisba utazik.

#### Cadorna Párisba és Londonba megy

Páris, március 19. (Magyar Távirati Iroda.) Cadorna gróf, az olasz vezérkar főnöke holnap ide érkezik és innen Londonba megy. Az olasz vezérkari főnök Londonból visszatérve, Salandra és Sonnino miniszterelnökkel résztvesz az entente nagy haditanácsán.

### Az orosz háború

#### Höfer jelentése

Budapest, március 19. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszínterről:

A Dnjester mellett és a bessarabiai arcvonalon az ellenség tüzésége élénkebb tevékenységet fejt ki.

Az uszieckoi hídsánc az éjjel aknavetők erős tüze alatt állott. Ma reggel az ellenség némi tüzéségi előkészítés után egy aknárt robbantott fel, mire kézigranát-támadás következett. A robbanás következtében a sánc védelmi vonalának közepét kissé visszavertük. Minden egyéb támadást visszavertünk és több orosz elfogtunk.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

#### A német jelentés

Berlin, március 19. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszínterről:

Az oroszok várt támadásai a Driswjaty-tól Postawyn át és a Narocz-tó mindkét oldalán húzódó arcvonalon nagy heveséssel megkezdődtek.

**URANIA**

Hétfő-Kedd-Hétfő-Csütörtök  
március 20-21-22-23.

Legszélesebb film  
a modern élet.

**AZ ELEKTROMOS**

**EMBER**

a 2000-ik évben  
fantasztikus történet a  
2000-ik évből 4 felvétel  
násban, írta és rendezte  
HARRY PIEL.

A feltételek jegyesek  
vigjáték 2 felvonásban.

**Eure folyó**

színes term. felvétel.

Előadások 5 órákor méréseket,  
7 és 9 órákor rendezés helyénél.

**APOLLO**

Ma, hétfőn

Előadások 5 órákor  
méréseket, 7 és 9 órákor  
rendezés helyénél.

A szezon legmutatósabb  
hobózat újonsága.  
Az egész nézőtér egy  
kacagás!

**MÓRICZ**

a csodamajom

bobózat 4 felvonásban,  
rendezte: YOÉ MAY.

Főszerepet játsza:  
EISENBACH HENRIK.

A Nordisk-film  
Compagnie újonsága

**Boldogság álma**

drama 3 felvonásban.  
Főszereplő:  
LISSY NEBUSCHKA.

Előleges jelentés!

Holnap kedden  
**Protea II.**

detektív-drama.  
A legnagyobb szenzáció!

Az ellenséget mindenütt szokatlan súlyos veszteségei mellett könnyűszerrel vertük vissza. Egyedül a Narocz-tó mindkét oldalán levő állásaink előtt 9270 elesett orosz számláltunk meg. A mi veszteségeink igen csekélyek.

A Wischniew-tótól délre csak a tüzérségi harc lett hevesebb.

#### LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

#### Orosz offenzíva előtt

Pétervár, március 19. (Magyar Távirati Iroda.) Az orosz hadsereg a legutóbbi hetekben nagymennyiségű hadianyagot kapott. A *Ruskij Invalid* ebből a körülményből közeli offenzíva lehetőségére következtet.

#### Az orosz belügyminiszter megbukott

Pétervár, március 19. (Magyar Távirati Iroda.) A cár Chwostow belügyminisztert fölmentette állásától. — Az új belügyminisztert még nem nevezték ki.

#### A belga-francia harctér

Berlin, március 19. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Vermellestől északkeletre (a la bassée-i csatornától délre) hatásos tüzérségi előkészítés és öt sikeres robbantás után ismét megfosztottuk az angolokat azoktól az apró előnyöktől, amelyeket a március 2-iki aknaharcban elérték. A legnagyobbbrészt betemetett ellenséges megszálló csapatból 30 életben maradt embert elfogtunk. Az ellentámadások meghusultak.

Lens városára az angolok ismét hatalmas tüzet zúdítottak.

Míg a Maas balpartján a tegnapi nap különös esemény nélkül telt el, addig ma reggel a franciák a Morte Homme ellen és attól keletre támadásokat kíséreltek meg, melyeket csirájukban elfojtottunk.

A Maas jobb partján a tüzérség tevékenysége időnkint igen jelentékenyen erősödött. Ezzel egyidejűleg Douaumont erődtől délre és Vaux falutól nyugatra több helyen egyes védelmi művek birtokáért közelharcok fejlődtek, amelyek még nem értek véget.

A thiavillei erdészlak mellett (Badonwillertől északkeletre) a március 4-én az ellenségnek átengedett állásból a franciákat egy német osztag ismét elűzte. Embereink az ellenség fedezékeinek elpusztítása után 41 fogolylyal tértek vissza árkaikba.

A repülők felderítő és támadó tevékenysége mindkét részen igen élénk volt.

Repülőgépeink megtámadták a vasúti építményeket a clermont-verduni és az epinal-luren-vesouli vonalon, valamint Dijontól délre.

Az ellenségnek Metzre dobott bombái 3 polgári személyt megsebesítettek.

Mülhausen közvetlen közelében légi harcban lelőttük annak a francia repülőgéprajnak négy repülőgépét, amely Mülhausent és Habsheimot megtámadta. Ezek utasai meghaltak. Mülhausen lakosai közül 7 halott és 13 sebesült esett a támadásoknak áldozatul. Habsheimben egy katonát öltek meg.

#### LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

#### Az entente párisi konferenciája

Gent, március 19. Párisból jelentik: A holnap ideérkező Cadorna tábornok párisi tartózkodásának tartama azoknak a tárgyalásoknak a lefolyásától függ, melyeket Porro tábornok csak előkészített. Briand arra fekteti a legnagyobb súlyt, hogy a jövő héten az európai és Európán kívüli katonai kérdések egész kom-

plexumában meg egyezés jöjjön létre az entente államok hadvezérei között, mielőtt a meghívókat elküldi a diplomaták konferenciájára, amelyen résztvevők listáját még nem zárták le. — London és Róma a legközelebbi napokban jelentik be képviselőiket. Egyidejűleg bizonyos pénzügyi kérdések megoldása szükségessé teszi, hogy a párisi követek csaknem naponta megjelenjenek a külügyi hivatalban, ahol Ribot pénzügyminiszter gyakran résztvesz a tanácskozásokon.

Ribot pénzügyminiszternek a kamarában tegnap tartott beszéde, amely a béke-küldatásokban csucsosodott ki, különösen a semleges államokra óhajtott hatást gyakorolni, amelyek számára a páris konferencia — a párisi publicisztikai fejtegetésekből következőleg — újabb kellemetlenségeket fog szerezni.

#### Béke hírek az amerikai tőzsdéken

Rotterdam, március 19. (Az Est.) Newyorkból jelentik, hogy Amerikában béke hírek kaptak lábra, melyek a tőzsdékre erős hatással voltak. A newyorki gyapottőzsdén az árak emelkedtek, az értéktőzsdén pedig a hadiértékek estek. A chikagoi gabonátőzsdén a béke hírekre az árak ellanyhultak.

#### Angol tábornokok és admirálisok a békéről

Gent, március 19. A République Française angol admirálisok nyilatkozatait közli a békéről. Lonsdale tengernagy kijelentette, hogy a háború legkésőbb augusztusig befejezést nyer. Turner tábornok azt mondta, hogy a háború legfeljebb négy hónapig tarthat. Különösen érdekes Bridg admirális kijelentése, amely szerint az ententenak még hosszú időre volna szüksége, hogy leverhesse Németországot.

#### A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, március 19. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Csend.

HÖFER alfabornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

#### A német jelentés

Berlin, március 19. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

A helyzet általában változatlan.

Egyik léghajónk a március 18-ikára virradó éjjel Karaburnunál, Szalonikától délre, megtámadta az entente hajóhadát.

#### LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

#### Durazzonál elsüllyesztettünk egy francia torpedórombolót

Az „Elektra” kórházhajó elsüllyesztése

Budapest, március 19. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — Hivatalos jelentés a tengeri eseményekről:

18-ikán délelőtt Sebenico közelében egy ellenséges tengeralattjáró „Elektra” kórházhajónkra, tiszta látási viszonyok és verőfényes napvilág mellett, minden előzetes jelzés nélkül két torpedó lövést irányított. Az egyik torpedó eltalálta a hajót és súlyosan megrongálta. Egy matróz a vízbe fult, két vöröskeresztes ápolónővér súlyosan megsebesült. — A nemzetközi jognak a tengeren való durvább megsértését elképzelni is alig lehet.

Ugyanazon nap délelőttjén egyik tengeralattjáró hajónk Durazzo előtt egy a „Fourche” típusához tartozó francia torpedórombolót meg-

torpedózott. A romboló egy percen belül elsüllyedt.

#### A CS. ÉS KIR. HAJÓHAD PARANCSNOKSÁGA.

#### Görögország tiltakozása az entente balkáni expedíciójára ellen

Pétervár, március 19. (Magyar Távirati Iroda.) A görög kormány nemrégén általános tiltakozást jelentett be az entente-hatalmaknál a balkáni expedíció miatt. A kormány tagadja, hogy az entente-csapatokat Venizelos hívta volna Görögországba. Megállapították, hogy az entente-csapatok Macedóniában végrehajtott visszavonulásuk alkalmával népjogellenes módon viselkedtek. Szaloniki városának, valamint egyéb görög területeknek megszállásában Görögország semlegességének megsértését látják.

#### A bukaresti német követ berlini útja

Bukarest, március 19. Busche bukaresti német követ berlini útjával kapcsolatban, amint ez előrelátható volt, egyes bukaresti lapok tendenciózus kombinációkba bocsátkoztak. Hogy ezeknek a híreknek hitelét vegyük, mielőtt azok még nálunk is elterjednek, beavatott helyről nyert információ alapján közöljük, hogy a bukaresti német követ kizárólag család ügyében utazott Berlinbe. — Egészen természetes azonban, hogy az érdekelt bukaresti orosz sajtó tökélet igyekszik kovácsolni magának a német követ berlini útjából.

#### Román lapok a verduni német veszteségekről

Bukarest, március 19. A Moldova írja: A mi frankofiljeink megszámlálták a németek veszteségeit Verdunnél. Az eredményt illetően nem értenek egyet. Tíz nappal ezelőtt 150,000 német haláláról számoltak be, azóta pedig szintén nap-nap után újabb 10,000-et jelentettek. Ezzel szemben ma ismét azt jelentik a oroszfil-franko lapok, hogy eddig 150,000 német esett el Verdunnél. Pedig nyugodtan mondhatunk volna akár kétszer ennyit is. Mi az nekik 100,000 német élete ide vagy oda? Hiszen talán elég londoni, római és luganoi táviratot, amely a német győzelmet debaclevá minősíti, csak hogy tévutra vezetett közvéleményünket még jobban elbolondítsák!

#### A buvárhajó-háború

#### Az új buvárhajó-harc sikere

Berlin, március 19. (Magyar Távirati Iroda.) A Wolff-ügynökség jelenti: A buvárhajó-háború új fázisától, azaz március elsejétől kezdve a német tengeralattjáró hajók 19 ellenséges hajót süllyesztettek el, 40,000 tonna bruttó tartalommal.

#### Elsüllyedt norvég hajó

Berlin, március 19. (Magyar Távirati Iroda.) Londoni jelentés szerint a Palenbang 6600 tonnás norvég gőzöst az északi tengeren megtorpedózták. A hajó elsüllyedt. A legénységet megmentették.

A Wolff-ügynökség megjegyzi, hogy a Palenbang hajó elsüllyedését szó sem lehet torpedó lövésről. A hajó katasztrófáját valószínűleg akna okozta.

London, március 19. A megtorpedózott Palenbang norvég gőzös hat perc alatt elsüllyedt. A hajó személyzetéből kilencen megsebesültek.

#### A „Tubantia” angol buvárhajó áldozata

Köln, március 19. A Kölnische Zeitung jelenti Amsterdamból: A Tubantia megmenekült

utasai beszélnek, hogy a hajó közvetlen elsüllyedése után egy angol tengeralattjárót pillantottak meg, mely megkerülte a nordhinderi világító hajót és sokáig a vízszínen maradt. Egy utas szerint teljes gőzzel haladt a hajó, mikor a robbanás történt; ennek az utasnak az a véleménye, hogy sem akna, sem torpedó, hanem más valami okozta a hajó pusztulását.

A *Kölnische Volkszeitung* szerint számos tanu azt vallotta, hogy a *Tubantia* elsüllyedésekor egy angol tengeralattjáró hajó merült fel a Nordhinder közelében s lehetséges, hogy az angolok eddig ismeretlen okból sülyesztették el a *Tubantia*-t.

### Az Atlanti-óceánon elsüllyesztett orosz hajó

Kopenhága, március 19. (Magyar Távíráti Iroda.) A „*Nowoja Sloboda*” orosz gőzöst egy német buvárhajó az Atlanti-óceánon megtorpedózta. A hajó első része a levegőbe repült. 15 ember meghalt. A németek a buvárhajó-háborút immár a sarkkörig kiterjesztették.

### Portugália lologlalta hajóinkat

Lisszabon, március 19. (Magyar Távíráti Iroda.) A kormány elrendelte a portugál kikötőkben levő magyar és osztrák kereskedelmi hajók rekvirálását.

### A portugál alattvalók védelme

Bécs, március 19. Mint a *Zeit* jelenti, az Ausztriában és Magyarországon levő portugál érdekek védelmét a bécsi spanyol nagykövetség vállalta el.

## A kolozsvári rendőrség botránya

### Szélhámosnak nézték a német hadügyminisztérium megbizottját

Egész Kolozsvárott óriási felháborodást kelt az ottani rendőrség tapintatlansága, amelynek három áttutázó kereskedő volt az áldozata. Három intelligens, világiárt és a személyi megbízhatóságukat magától a hadügyminisztérium által kiállított fényképes legitimációval igazolt egyént hurcoltak el a rendőrségre egy fényes főtéri kávéházból, a nagy nyilvánosság statisztériája mellett.

Az eset szenvedő hőse *M. R. berlini nagykereskedő*, aki a német hadügyminisztérium megbízásából hónapok óta Magyarországon tartózkodik egy német hadügyi loávató bizottsággal. *M. R.* milliókra rugó üzleteket kötött eddig Magyarországon és most is azért utazott keresztül Kolozsváron, hogy egy nagyobb lótranszport elszállítását intézze. Fényképes igazolványa van a német hadügyminisztériumtól és az osztrák-magyar hadügyminisztériumtól. Az eset másik hőse egy *B. Sz.* nevű ur, aki az ország egyik legnagyobb beszerzési bankjának főtisztviselője, szintén agyon van legitimálva a hadügyminisztérium által. *B. Sz.* a bukaresti terménykőrök és a hadügyminisztérium közvetítője, aki tulajdonképpen Brassóba utazott, hogy több vaggon, pénzbenben kifejezve 224,000 korona értékű makarónt vigyen át a határon. A harmadik ur *V. S.*, egy bécsi cég főtisztviselője, aki a fölháborító esetet a következőképen beszélte el:

— Brassó felé áttutázóban megpihentünk Kolozsvárott és délután a Kikakker-kávéházban meguzonnáztunk. *M. R.* urral azután a kártyaszobában kártyáztam este 8 óráig, amikor hirtelen egy hatalmas termetű ember állott elénk és megkérdezte, hogy kik vagyunk?

— Hát ön kicsoda? — kérdeztem.

— Én detektív vagyok és ez az ur kicsoda? — ezzel rámutatott a társaságomban levő *M. R.*-re.

— Ez az ur nem tud magyarul — feleltet *M. R.* helyett — azt azonban én is megmondhatom, hogy kicsoda: a német hadügyminisztérium lóvásárló bizottságának egyik tagja.

— Hát ön idevaló? — vallatott tovább a detektív.

— Erre én is megneveztem magam és elmondtam, hogy budapesti lakos és egy bécsi cégnek képviselője vagyok.

— No hát akkor kövessenek szépen mind a ketten a rendőrségre — hangzott el a detektív ajkáról sötéten a felszólítás.

Erre a határozott kijelentésre elővettem a magam igazolványait és kiterítettem az asztalra a detektív elé megtekintés végett *M. R.* igazolványait is, amelyek közül az egyiket nem kisebb ember, mint a hadügyminiszter helyettese, „*gróf Aproxin*” irta alá. A detektív rá sem hederített igazolványainkra és most már egész energikusan követelte, hogy kövessük a rendőrségre. Felháborodva mentünk ki a kártyaszobából és nagy ámulatunkra akkor már *B. Sz.*-t is egy detektív ostromolta. Ő is hiába szedegette elő igazolványait, a detektívek közrefogtak minket, hogy el ne szökjünk és így értünk be a rendőrség épületébe.

— A rendőrségen azután az egyik detektív *M. R.* elé állt és kimondta a szentenciát:

— Az ur én nekem egyáltalában nem „*kóser*”, az igazolványai hamisak és azt is tudom, hogy *Budapestről szélhámosságok miatt ki van tiltva*.

— Mikor én ezt a meggyanúsítást tolmácsoltam, *M. R.* valósággal kikelt magából és felháborodva utasította vissza a vádat.

— Nekem beszélhet, amit akar, — ismételte a detektív, — nekem nem „*kóser*” az ur. — Nem tudom hová fajult volna el a kínos jelenet, ha meg nem érkezik egy rendőrfogalmazó, aki átnézte iratainkat és *bocsánatkérések között szabadon bocsátott*.

A rendőrségen a baklövést azzal mentegetik, hogy egy budapesti detektív ült a kávéházban, aki figyelmeztette a „*szélhámosokra*” a rendőrség embereit.

## HIREK

\*\*\*

— A Csokonai-kör felolvasó ülése. A debreceni Csokonai-kör március 25-én délután 6 órakor a vármegyeház dísztermében hadi jótékony célú felolvasó ülést tart a következő műsorrall:

1. A rokokó Csokonai. Értekezés. Irta és felolvassa Oláh Gábor, a Petőfi-társaság és a Csokonai-kör tagja.

2. Csokonai-dalok. a) A magyarokhoz. b) Lillához. Anakreoni dal. c) Az esztendő négy szakasza. A dallamokat szerezte Kardos István, előadja Weil Hella operaénekesnő, zongorán kíséri Kardos István.

3. Ujabb költemények. (Mutatványok a szerző sajtó alatti verses kötetéből.) Irta és felolvassa Szabolcska Mihály, a Kisfaludy-társaság és a Csokonai-kör tagja.

4. Petőfi-dalok. a) Fenséges éj. b) Az erdőnek madara van. c) Halvány katoná. A dallamokat szerezte Kardos István, előadja Weil Hella operaénekesnő, zongorán kíséri Kardos István.

Belépti-díj: I. rendű ülőhely 2 korona, II. rendű ülőhely 1 korona, állóhely 50 fillér. Jegyek kaphatók Hegedűs és Sándor könyvkereskedésében és este a pénztárnál. — A tiszta jövedelem hősi halált halt írók és hírlapírók hozzátartozóinak javára van szánva; éppen ezért a kör felülfizetést köszönettel fogad és hírlapilag nyugtáz.

— **Debreceni tiszték kitiintetése.** A király Hermann Mór 39. gyalogezredbeli századosnak vitéz magatartása elismerésül a katonai érdemkereszt 3. osztályát a hadiékítménnyel adományozta és megparancsolta, hogy Weiss Armin 39. gyalogezredbeli főhadnagynak az ellenséggel szemben vitéz magatartásáért ujlólag, Fiala Ernő és Brüll Fülöp 39. gyalogezredbeli tartalékos főhadnagynak az ellenséggel szemben vitéz magatartásukért a legfelső dicséret elismerés tudtul adassék.

— **A Casino hangversenye.** A Casino hétfő esti fényes jótékony célú hangversenyére az igazgatóság már minden előkészület megtett és olyan műelővezetben részesíti tagjait és meghívott vendégeit, mely a megjelenő előkelő társaság várakozását mindenben ki fogja elégiteni. Az igazgatóság ezuton hozza tudomásra, hogy a hangverseny pontban este fél 9 órakor kezdődik, miért is kéri a tagokat és a vendégeket, hogy pontosan sziveskedjenek megjelenni, mert a hangverseny megkezdésével az ajtók lezártnak és csak a szünetek alatt nyílnak meg ismét. A hangverseny után a Casino pazarul világított termeiben étlap szerint vacsora lesz.

— **Vesztegetési kísérlet egy debreceni katona-orvos ellen.** Nagyváradról jelenti tudósítónk: A nagyvárad királyi törvényszék tegnap tárgyalta a gyorsított eljárás szerint *Mihale* Demeterné született Magyar Virág bűnügyét, akit a királyi ügyészség a büntetőtörvénykönyv 470. paragrafusának első bekezdésébe ütköző megvesztegetés vtségével vádolt, amiért Nagyváradon 1915. október 21-én *Grósz Pál* dr. kórházi főorvosnak, akit Debrecenből rendeltek ki Nagyváradra, száz koronát akart ajándékozni a végett, hogy férjét, *Mihale* Demetert könnyű katonai beosztásra véleményezze. A királyi törvényszék bűnösnek mondta ki a vádlottat és ezért egy havi fogházra és 200 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítéletben a vádló megnyugodott, a védő és a vádlott semmiségi panaszt jelentett be.

## Ritta Sachetto.

— **A debreceni állami főreáliskola estélye** Diákfalvéri. Anyagilag és erkölcsileg is pompásan sikerült estélyt rendezett a debreceni állami főreáliskola tanuló ifjusága Diákfalva felépítésére. A rendes iskolai ünnepélyek keretein túltörő estélyen az ifjuságnak segítségére volt elsősorban a főreáliskola tanári kara; azonban Debrecen város egész társadalma is segédkezett nyújtott neki kedves céljának elérésében. Az estély változatos és gazdag műsorát *Kardos Albert* dr. igazgató nyitotta meg és gyönyörű képet rajzolt arról, hogy a felépítendő Diákfalvának milyen fekvésűnek, milyen elrendezésűnek kellene lennie. *Szavay Gyula* humoros felolvasást tartott, majd szellemes képet festett a jövő Diákfalváról. *Falk László*, az intézet VII. osztályu növendéke precíz zongorajátékával mutatkozott be: *Strauss* Träumerei és *Chopin* Polonaie-ét adta elő. Az intézet volt növendéke, *Markovits Lajos* Sass Edének egy háborús költeményét adta elő, igen nagy hatást keltve. A tanári quartett: *Piribauer*, *Jakucs*, *Nádasdi* és *Pálfi*, kitűnő együttesben adták elő *Mozart*nak XXI. quartettjét. Hatodik számul következett a műsor clouja: a „*Julibeum* Diákfalván” című vigjáték, melyben az intézetnek sokoldalú és népszerű tanára, *Medveczky Károly* dr. mutatkozott be a debreceni közönség előtt mint szerző és színész. *Bajos* kis vigjátékának tárgya az a rettenetes bonyodalom, melyet Diákfalva fennállásának tíz éves évfordulójára rendezett ünnepségen az ünnepségre meghívott képviselő elszállásolása okoz. A falu egész társadalma, de főképp a jegyző és a gyógyszerész azon versengenek, hogy a fiatal képviselő náluk lakjék. Már a képviselő is megérkezik és a feszültséget a szerző úgy oldja meg, hogy az időközben vőlegénnyé lett képviselő már nem szállhatik meg a gazdag gyógyszerésznél, kinek leányával a szóbeszéd eljegyezte, hanem a falu első tisztviselőjénél, régi barátjánál, a

Jegyzőnél telepszik le. A darab egyik főszerepében maga a szerző kitünő alakítást nyújtott. Igen bájos jelenség volt a színpadon az egyetlen női szereplő, Kardos Rózsika, ki gyönyörűen zengő hangjával és élénk mozgásával az egész közönséget meghódította. — Ozory György, Sikorszky, Küllös, Falk, Huszár és Hadházi főreáliskolai tanulók otthonosan mozgottak a színpadon s hozzájárultak a darab sikeréhez. Az előadás előtt és a szünetek közben a 75. gyalogezred zenekara szórakoztatta a Katona-Otthon színházát teljesen megtöltő közönséget, melynek soraiban ott láttuk Márk Endre udvari tanácsos polgármestert, Okolicsányi Károly cs. és kir. kamarás tábornokot, Gruner Lipót, Csűrös Ferenc tanácsnokokat, Géresi Kálmán, Fazekas Sándor főigazgatókat, Sass Béla és Kiss Géza egyetemi tanárokat, Kondor Kálmán főszámvevőt, Galánffy János közjegyzőt, stb.

— **Mikor takaríthatnak a kávéházakban?** Németh András, a Vendéglősök, kávéosok, korcsmárosok ipartársulatának elnöke beadványt intézett a rendőrfőkapitányhoz, amelyben arra kért engedélyt, hogy az éjféltutáni záróra után a kávéházakban zárt ajtók és leeresztett redőnyök mellett a takarítást elvégezhesse a személyzet. A rendőrfőkapitány ezt a kérelmet elutasította, mert a záróra utáni takarítás megengedése a záróra kijátszására adna alkalmat. Megengedte azonban, hogy a vendéglősök és kávéháztulajdonosok reggel 4 és 5 óra között, tehát a nyitási időt egy órával megelőzőleg végezhessek az üzlethelyiség takarítását zárt ajtók és lehúzott redőnyök mellett s ez idő alatt az üzlethelyiségbe vendéget bebocsátani vagy kiszolgálni szigorúan tilos.

— **A hadiárva.** A debreceni Hadsegélyző Hivatal és a Vörös Kereszt debreceni fiókja javára kerül bemutatásra Debrecenben „A hadiárva” című nagyszabású film, amely kizárólag hadijótékonyra készült. Az Urániában mutatják be a hadiárva és pedig kedden délután 5 órai és este 7 és 9 órai kezdettel. Aki teheti, nézze meg a hadiárva, mert ez a film egyedülálló különlegesség. Miután a film Bécsben készült és a felirások német nyelvűek, Kirchmayer Vilmosné urasszony vállalkozott arra, hogy a felirásokat magyarul bekonferálja mind a három előadáson.

— **Tilos a hadifoglyoknak szeszes italt adni.** A hivatalos lap mai száma közli a belügyminiszter körrendeletét a hadifoglyok részére szeszes italok kiszolgáltatásának eltiltása tárgyában. A körrendelet a következő intézkedéseket tartalmazza: A hadifoglyoknak korcsmákban, pálinkamérésekben, kávéházakban (kávémérés), általában italmérő üzletekben vagy ezekből a helyiségekből bárminő szeszes italt kiszolgáltatni nem szabad. Tilos a hadifoglyokat akár nyilvános helyen, akár magánháznál tartott mulatságokon, lakomákon vagy társas összejöveteleken vendégül látni, vagy őket bárhol és bárminemű szeszes itallal ellátni vagy megvendégetni. Mindazok, akik hadifoglyokat tartanak, akár közvetve kapták azokat, akár közvetlenül a hadifogolytáborból, kötelesek felügyelni arra, hogy a hadifogoly józan és rendes életmódot folytasson. Aki ezeket a rendelkezéseket megszegi: kihágást követ el. E kihágás büntetése 15 napig terjedhető elzárás és 200 koronáig terjedhető pénzbüntetés.

### Ritta Sachettó.

— **Életunt leány.** Torma Mária fiatal leány ma éjszaka megmérgezte magát. — Az életunt leány, aki a Veres-utcai éjjeli mulatóban volt alkalmazva, marólugot oldott föl egy pohárban és megitta azt. A mentők beszállították Torma Mária-t a közkórházba, ahol ma délelőtt Hortobágyi Ernő dr. rendőrkapitány kihallgatta. Torma Mária azt adta elő tettének okául, hogy megunta az életet, amely tele van bajjal, de semmi örömet nem nyújt. A szerencsétlen leány súlyos belső sérülést szenvedett, de remélhető a fölgyógyulása.

— **Reinek szabású kész blousok** érkeztek, továbbá női gummikabátokat nagy választékban, olcsó árakon árusítja Frank Sándor női divat és felhárnyító cég. Telefon 12—56.

— **„Az elektromos ember”.** Egyik legérdekesebb, legeredetibb filmszenzációt mutatja be az Uránia ma, hétfőn. „Az elektromos ember fantasztikus dráma cím helyett a „modern Golem”-nek is lehetett volna nevezni ezt a valóságos mesterművet, amely a kétezredik év idejét varázsolja élénk páratlan leleménységgel és szenzációs ötletekkel. A kitünő film főszerepét Mici Wirth, a bájos berlini primadonna és Ludwig Trautmann, a legelegánsabb moziszínész játssza. Az Uránia e szenzációs előadásaihoz jegyek előre válthatók reggel 9 órától az irodában. Telefon 12—51.

— **Frank Sándor női divat cég** ajánlja a hölgyek figyelmébe tavaszi kosztümekelmé és ruhaselyem újdonságait. Telefon 12—56.

— **Konyhakerti palánták előjegyzése.** A m. kir. gazdasági akadémia igazgatósága, a földművelésügyi m. kir. miniszter ur engedélyével, a köznevelés elősegítése céljából a folyó évben is konyhakerti palántákat (téli-, nyári- és kelkáposzta, kalarabé, paradicsom, saláta és paprika) ingyen oszt ki a kisgazdák és kerttulajdonosok részére korlátozott mennyiségben. Előjegyzést, amennyit a készlet megengedi, a szükséglet feltüntetésével, egyszerű levelezőlapon március hó 25-ig fogad el a gazdasági akadémia igazgatósága (Pallagpuszta). A palánták kiosztása április hó 11-én d. e. 9 órakor a városháza udvarán fog megtörténni.

— **Harcérré küldhető faladék** mindenféle nagyságban kaphatók Hegedűs és Sándornál, főposta mellett.

— **A tizennyolcvévesek önkéntessége.** A honvédelmi miniszter a hadügyminiszterrel egyetértően a következő rendeletet intézte a törvényhatóságokhoz: „Megengedem, hogy a népfőlkései bemutató szemlén a népfőlkései fegyveres szolgálatra alkalmasnak talált azok az 1898. évben született hadkötelesek, akik az 1915-16. iskolai évben mint rendező tanulók a védtörvény 21. §-a 1. pontjának harmadik bekezdésében megjelölt tanintézetek valamelyikének azt az évfolyamát látogatták, amelynek elvégzése az egyévi önkéntesi kiegészítő vizsgára való bocsátásra igényt nyújt, az egyévi önkéntesi kiegészítő vizsgára bocsátassanak. Az iskolai tanulmányi eredményt a kiegészítő vizsgára való bocsátás elbírálásánál nem lehet mérvadónak tekinteni.”

— **Egy két lyukas rezsó eladó,** megtekinthető d. u. 3—5-ig Széchenyi-u. I/b. sz. I. e.

## SZÍNHÁZ

Műsor:

HÉTFŐ: *Vagy ő, vagy senki*, operett.

KEDD: *Trilby*, színmű.

SZERDA: *A falu rossza*, népszínmű. (A Vörös Kereszt javára jótékonycélu műkedvelői előadás.)

## Jórávaló

munkásembert állandó alkalmazásra, belső munkára, jó fizetés mellett keresünk azonnali belépésre. **Hoffmann és Kronovitz könyvnyomda, Piac-utca 49.**

50 darab számfelötti

vörös-tarka fejőstehén

és néhány

fiatal bika

azonnal eladó

a Steinfeld uradalomban a Macson. TELEFON 302.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.

## APRÓ HIRDETÉSEK

**Aranyat-észütöt, brillánst, zaloglegyet vesz, meghívásra hához is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.**

**Keresek** Debreczen határában azonnal való kibérlésre 50—100 hold szántóföldet. Ajánlatok „Arany Bika-szálló F” alá kérelmek.

**Földök** a monostorpályi határában 5-től 50 holdas parcelláig hasznosbérbe kiadók. Ertekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17.

**Cipők** amerikai egész sevró varrott 20 koronájával. Iskolai és gyermekcipők legolcsóbban beszerezhetők Nagy cipőáruház Hatvan-u. 8.

**Házmenter** azonnali belépésre felvétetik Áron Miksa cégnél Kishegyesi-ut 3. sz. Gyermektelen házaspár előnyben részesül.

**Halasi-telap** Márton Kálmán-utca 62. számú kétszobás kis ház kedvező fizetési feltételek mellett örök áron eladó. Ertekezhetni a Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

**Jóírásu,** Jelethőleg kereskedelmi végzett leány azonnal felvétetik. Csakis irásbelileg lehet ajánlkozni. Ajánlatok H. K. Jeligé alatt a kiadóhivatalba intézendők.

### Tollat veszek

magas árban. Ajánlom kihasználni most az alkalmat, kívánatra hához is elmegyek. Feldmann, Szepességi-u. 11.

## Pénzkölcsön

értékpapírokra, sorsjegyekre, hadi kölcsön kötvényekre.

**Hadi kölcsön**  
100 koronánként 80—  
Bazilika sorsjegy 15—  
Magyar vértörvény sorsjegy 18—  
Osztrák " " 30—  
Olasz " " 28—  
Jószív " " 10—  
Erszébet " " 6—  
Festé Hársai " 70—  
Kovorták jótétele " 120—

Ha az értékpapír másutt van letétben, kiváltjuk és arra a fenti kölcsönt adjuk. **Külföldi pénzeket, arany érmeket a legmagasabb napi áron beváltunk.** Debreczeni Pénzváltóbank és Zálogkölcsön Részv.-Társaság SIMONFFY-UTCA 13. Telefon 298.

## Somossy László cég

HASZDUVÁRMENYE SZÁLLÍTÓJA

kirakatalban látható a

Tavaszi Costümkelme

és ruha-selyem

újdonságai.

## Legszebb

## háborús újdonság!

Épen most jelent meg

Uray Sándor debreczeni ref. lelkész, kiváló népies író műve:

## ÖRÖKZÖLD KOSZORÚ HŐSEINK SIRHALMÁRA.

Vigasztaló könyvecske a világháború gyásztviselői használatára.

A mű benső értékéről, gazdagságáról bizonyosságot tesz annak egész terjedelme.

Aki ezt a könyvecskét elolvassa, könnyel felszáradnak, lelke megnyugszik; a gyász térlensége helyett az Istenben bizó munka mezejére visszatér s áldást mond még arra is, aki kezébe juttatta az „Örökzöld koszorút!”

Hisszük, hogy ez a mű hatalmas eszköze lesz magyar népiink talpraállításának s a fájo mult helyett egy szebb jövő megteremtésének.

A 160 oldalra terjedő 12<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—8<sup>1</sup>/<sub>2</sub> cm. nagyságú, zsebbe tehető, gyönyörű emlékkönyv ára diszes fekete kemény vászonkötésben, dombornyomással és aranyozott címfelírral darabonként 1 korona.

Megrendelhető a kiadóknál:

HOFFMANN ÉS KRONOVITZ

könyvkiadóhivatala

Debreczen, Piac-utca 49.